

奋斗百年路 启航新征程
庆祝中国共产党成立100周年特别报道

国立河南大学抗战办学旧址:
让红色基因焕发时代光彩

潭头镇地处大山深处。抗战时期,河南大学曾迁至此。该校师生开展救亡运动,播撒文明,与当地群众结下了深厚的感情。如今,潭头镇对河南大学抗战办学旧址进行保护修缮,深入开展爱国主义教育,让红色基因焕发时代光彩。



墙上刻着国立河南大学抗战办学旧址



1 河南最高学府落户山村

穿过潭头镇大王庙村村口的牌坊,走不多远,街边墙上一行醒目大字映入眼帘——“国立河南大学抗战办学旧址”。这里曾是河南大学师生生活学习的地方。卢沟桥事变爆发后,为躲避日寇、保存河南高等教育的火种,河大被迫离开开封,开始流亡办学之路,先迁移至信阳鸡公山,又转移到南阳镇平,不久,随着战火的不断逼近,不得不考虑再次迁移。1939年3月,时任河大校长的王广庆到嵩县考察。此行,他要为

河大1300余名师生找个落脚之地。在嵩县县城,王广庆遇到了大学同学马振堂。马振堂是嵩县潭头(今属栾川县)人,得知王广庆有意将河大迁至嵩县,便向他推荐了潭头。王广庆与马振堂的偶遇,让河大与潭头结下不解之缘,也开启了河南省最高学府在潭头5年办学的艰辛与辉煌之旅。1939年5月下旬,河大离开镇平,搬迁到伏牛山最深处,其中医学院落脚嵩县县城,文、理、农及校本部迁至潭头。



大王庙村孙家大院曾是河大教师宿舍



河大女生宿舍旧址



正在建设中的河大抗战办学遗址研学基地

2 师生村民一家亲

听说河大要来,潭头沸腾了,淳朴的山里百姓进行了充分准备。县立高级小学腾出50间房子作为河大各学院的公共教室和图书馆,关帝庙村的20多间房子被改为河大校本部办公室,大王庙村的8个院落成了农学院……河大迁至潭头后的第5天,便得以复课。为解决师生课本印刷和文具需求,镇上的乡绅和农民办起了“七七服务社”;为了让师生有个洗澡的地方,大家利用天然温泉建起了“河大池”。河大师生为回报百姓,在当地创办了七七中学、伊滨中学、简易师范和农民识字班。在艰苦的条件下,河大师生

的科学报国之路从未止步。该校医学院师生组成了伏牛山地方病调查队,对当地常见病进行研究,无偿为农民看病;农学院培育出了小麦新品种,提高了粮食产量;针对小麦黄锈病,农学院教授指导农民对症下药,及时控制了病害。该校的《河洛方言》《陆象山的“实学”》《豫西文化考察报告》等学术著作,也都是在这一时期发表的。在潭头人民的倾力支持下,河南大学的教学、科研工作得以正常开展。1942年3月,省立河南大学“升格”为国立河南大学,跻身国内一流大学行列。



国立河南大学抗战时期潭头办学旧址纪念馆

洛阳市市场监督管理局原党组成员、副局长李冠甫
严重违纪违法被开除党籍和公职

日前,经洛阳市委批准,洛阳市纪委监委对洛阳市市场监督管理局原党组成员、副局长李冠甫严重违纪违法问题进行立案审查调查。经查,李冠甫违反中央八项规定精神,收受礼金、购物卡;违反组织纪律,不按规定报告个人有关事项,为谋求职务提拔调整给予他人财物,利用职权为他人安排子女工作、职务提拔调整、调动工作中谋取利益并收受财物;违反廉洁纪律,违规从事营利活动;违反工作纪律,违规召开案件协调会,造成不良影响;违反国家法律法规,干扰村民委员会选举;利用职务上的便利,为他

人谋取利益并非法收受财物,涉嫌受贿犯罪。李冠甫身为党员领导干部,丧失理想信念,背弃初心使命,严重违反党的纪律和国家法律法规,且在党的十八大后不收敛、不收手,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经洛阳市纪委监委会议研究并报洛阳市委批准,决定给予李冠甫开除党籍处分;由洛阳市纪委监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

吉利区委原常委、统战部长刘百营
严重违纪违法被开除党籍和公职

日前,经洛阳市委批准,洛阳市纪委监委对吉利区委原常委、统战部长刘百营严重违纪违法问题进行立案审查调查。

经查,刘百营违反中央八项规定精神,收受礼金,接受管理服务对象提供的旅游活动;违反廉洁纪律,违规从事民间借贷获得高额利息;违反国家法律法规,

高利转贷获取高额利润;利用职务上的便利,挪用公款数额较大归自己使用,从事营利性活动,涉嫌挪用公款犯罪;利用职务上的便利,为他人谋取利益并非法收受财物,涉嫌受贿犯罪;不按照有关规定行使职权,给国家造成巨额经济损失,涉嫌滥用职权犯罪。刘百营身为党员领导干部,丧失理想信念,背弃初心使命,纪法意识淡薄,且在党的十八大后不收敛、不

收手,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经洛阳市纪委监委会议研究并报洛阳市委批准,决定给予刘百营开除党籍处分;由洛阳市纪委监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

洛阳市西工区政协原党组成员赵彦武
严重违纪违法被开除党籍、取消退休待遇

日前,经洛阳市委批准,洛阳市纪委监委对洛阳市西工区政协原党组成员赵彦武严重违纪违法问题进行立案审查调查。经查,赵彦武违反廉洁纪律,违规收受礼金;违反工作纪律,履行城中村改造工作监督职责不力,造成不良影响;违反国家法律法规,违规设立“小金库”;利用职务上的便利,为他人谋取利益并非法收受财物,涉嫌非国家工作人员受贿和受贿犯罪。

赵彦武身为党员领导干部,丧失党的理想信念宗旨,严重违反党的纪律和国家法律法规,且在党的十八大后不收敛、不收手,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经洛阳市纪委监委会议研究并报洛阳市委批准,决定给予赵彦武开除党籍处分,取消退休待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

精准调度 科学统筹
确保经济运行开门红

本报讯(记者 何奕儒)28日,我市召开经济运行分析会,分析当前经济运行情况,部署下一阶段工作。市委常委、常务副市长王琰君参加会议并讲话。他指出,要统筹好经济运行与常态化疫情防控、大气污染防治等关系,强化要素保障,做好运行调度,在精准防控和管控的前提下,加大重点企业运行监测,加快重大项目落地见效,固定资产投资要明显高于全省平均水平。要统筹好一二三产业的关系,第一产业要在稳定粮食面积和产量的同时,扩大生猪存栏能力,提高畜牧业比重;第二产业要加大规上、规下工业的指导力度,加强工业用电调度,加大工业投资和新上项目建设力度,做好节日期间企业的稳产达产和节后复工复产;第三产业要加大政策落实,开展系列促消费活动,抓好消费四项重点指标的调度,确保第三产业快速增长。要统筹好强项和弱项的关系,强项指标要保持稳定,弱项指标要补齐赶上,做到均衡发展。要统筹好年度与月度目标的关系,对目标任务进行细化量化分解,具体到责任单位、责任人,细化到每月每月每旬,确保各项部署要求落地落实。要统筹好税源培育和财政收支的关系,各县(市)区要多措并举培育税源,扎实抓好财政税收工作,多管齐下、多向发力、科学调度,确保我市第一季度经济运行实现开门红。

政务要闻

28日,我市召开洛阳市2021年爱国卫生工作暨爱卫会全体会议,总结2020年全市爱国卫生工作,贯彻落实新时代爱国卫生运动要求,安排部署国家卫生城市复审相关工作。会议强调,要认清形势,进一步提高对爱国卫生工作的认识;要主动作为,全力做好国家卫生城市复审,全市卫生城镇创建及健康细胞工程建设、疫情防控常态化下的爱国卫生等工作;要凝聚合力,建立长效机制,加强爱国卫生工作组织机构建设,充分发挥爱卫会成员单位作用,为洛阳都市圈建设作出新的更大的贡献。副市长贺敏等参加会议。(郭秋铭 齐晓莉)



以赛促学

掌声、欢笑、泪水,当这些元素交织在一起时,必定有人正在讲述值得认真聆听的故事。28日下午,寒风瑟瑟,却丝毫没有影响市政府办公室“坚定跟党走 迈步新征程”学习贯彻党的十九届五中全会和省委会、市委全会精神演讲比赛决赛现场的热烈氛围。台上的选手或深情或幽默地讲述着他们工作中的难忘时刻,台下的观众则一次又一次热烈的掌声。“老张村的‘奋斗哥’,左手残疾却身残志坚,用健全的右手打开村里养殖业的‘一片天’;山湾村的豆腐老郭,苦心钻研‘豆腐经’,现在一天能接上千斤豆腐订单。像他们一样努力奋斗的人还有千千万万,这些人说,国家带着走,咱们得奋斗,即使过程艰难,但努力就有明天!”作为第一位演讲选手,在栾川县庙子镇挂职的姚艺琳用基层工作的所见所闻,抓住了现场观众的心。“以制造业高质量发展助力副中心城市建设,基础在于推动企业的高质量发展,说到底营商环境的‘高质量’、是公务员群体服务水平的‘高质量’。”来自市政府办公室十科的王昊掷地有声地表态,将真情真意当好“服务员”,千方百计当好“监督员”,献计献策当好“参谋员”,在“最先一公里”中跑出加速度、跑出精气神。当来自市政府办公室调研室的李大伟讲到儿子因为缺少陪伴发出“爸爸,你能不能别去加班,陪陪我”的“怨言”时,当来自市政府办公室十一科的张雨萌讲述自己在扶贫一线战“疫”战“贫”的故事时,当来自市政府办公室八科的成霖从讲述自己从一次次“亲身经历”中看到市民对安定幸福的期盼和对公平正义的向往时,台下许多人眼眶湿润了……在1个多小时的比赛中,13名参赛选手结合自身工作实际,以演讲的形式交流对党的十九届五中全会和省委会、市委全会精神的理解,展现出饱满的精神面貌和奋发向上的个人风采,也让现场观众受到了精神洗礼。“选手们的表现都很好,神采飞扬,激情澎湃,从他们的演讲中能感受到干部职工在新征程中开好局、起好步的精神风貌。”市政府办公室相关负责人表示,举办这次演讲比赛,旨在以赛促学,推进党的十九届五中全会和省委会、市委全会精神入脑入心,形成生动实践,激励广大干部职工鼓足干劲、奋勇争先,昂首迈进社会主义现代化强国新征程。本报记者 李冰 通讯员 高豪杰

我市2条步行街
入选首批省级试点步行街

本报讯(记者 李迎博 通讯员 马晓博)27日,省商务厅发布公示,首批省级试点步行街评审结果出炉,共有7条步行街上榜。我市的老城区历史文化街区步行街、涧西区广州市场步行街榜上有名,数量居全省第一。市商务局相关负责人介绍,省级试点步行街要满足以下条件:发展成熟,位于城市商业中心或者副中心;功能齐全,业态丰富,特色品牌集聚;设施完善,交通便利,环境优美;客流量大,吸纳就业力强;文化底蕴深厚,凸显地方特色,传承优秀文化,展现城市形象,引领商业创新;知名度高,信誉好,有城市名片、城市地标特征等。



扫码了解我市两条入选步行街情况和首批省级试点步行街名单 短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/1036229

